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Розглянуто наукові погляди на дослідження генетичної природи дерново-підзолистих ґрун-
тів, підстелених щільними карбонатними породами, які зводяться до еволюційного літоряду
ґрунтів від дерново-карбонатних до дерново-підзолистих та формування ґрунтів на товщі водно-
льодовикових відкладів, які були накладені на кору звітрювання карбонатних порід.
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Мале Полісся, як специфічний регіон України, постійно приваблює ґрунтознавців
генетичним різноманіттям дерново-підзолистих ґрунтів. Наше дослідження стосується
дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільними карбонатними породами. У межах
Малого Полісся площі таких ґрунтів порівняно незначні (понад 30 тис. га), проте особ-
ливості їхньої генези залишаються не досить зрозумілими, класифікаційна належність є
неоднозначною. Території, де поширені досліджувані ґрунти, вирізняються особливим
характером ґрунтоутворювальних і підстильних порід. На незначних відстанях можуть
траплятися різні за генезою і літологією породи (водно-льодовикові відклади і відкла-
ди крейди), на яких, відповідно, формуються і різні типи ґрунтів. Це спонукало нас до
з’ясування генези та вивчення особливостей еволюції дерново-підзолистих ґрунтів, під-
стелених щільними карбонатними породами. Ця тематика поки що не стала предметом
комплексного наукового аналізу, дослідники розглядають її фрагментарно, переважно
у формі окремих тез, рідше публікацій.

О. Самойлова зазначала таке: для того, щоб глибше пізнати особливості ґрунтового
покриву певного регіону, властивості ґрунтів, які формуються в конкретний період, не-
обхідно знати їхню еволюцію, гіпотези походження та історію розвитку загалом [7, с. 3].
Учення про еволюцію ґрунтів сформовані В. Докучаєвим і є однією із важливих скла-
дових частин заснованого ним генетичного ґрунтознавства. Вчений одним із перших
дослідив значний вплив ґрунтоутворювальних порід на процеси ґрунтоутворення [4, с. 34].
Проте на сьогоднішньому етапі розвитку ґрунтознавчої науки, коли накопичений знач-
ний фактичний матеріал з морфологічних та фізико-хімічних властивостей цих ґрунтів,
виникла необхідність вивчення їхньої генези й еволюції. Це, без сумніву, дасть змогу
вирішити низку генетичних проблем і внесе уточнення в окремі ланки класифікації
ґрунтів.

У ході дослідження еволюції дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільними
карбонатними породами, доцільно використовувати порівняльно-географічний метод
[2], який, за О. Роде (1974), полягає в тому, що у досліджуваному районі визначають
серію ґрунтів, які за ознаками утворюють певний еволюційний ряд. Тобто на підставі
_________________________________
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їхніх ознак можна припустити, що ґрунти певного ряду характеризують послідовні ста-
дії одного й того ж процесу ґрунтоутворення. Якщо водночас аналіз умов ґрунтоутво-
рення засвідчує, що одна з них більш-менш закономірно змінюється від першого до
останнього члена ряду, то за сталості інших умов визначену зміну ґрунтоутворення
можна вважати причиною еволюції [7, с. 75]. Для дослідження еволюції ґрунтів найчас-
тіше використовують метод літорядів, коли в еволюційний ряд вибудовують ґрунти,
які формуються на різних материнських породах. Зазвичай це породи, які містять різну
кількість карбонатів. Цей просторовий ряд розглядають як часовий, оскільки ґрунти на
породах з великою кількістю карбонатів є молодшими, ніж ґрунти з їхнім меншим
вмістом, уважаючи, що в основі еволюції у цьому випадку є вилуговування карбонатів.
Як приклад такого еволюційного ряду можна навести такий: дерново-карбонатні ґрунти
→ дерново-карбонатні вилугувані → дерново-підзолисті залишково-карбонатні →
дерново-підзолисті ґрунти. Зазначимо, що у науковій літературі досліджувані дерново-
підзолисті ґрунти, підстелені щільними карбонатними породами трапляються також
під назвою дерново-підзолисті залишково-карбонатні ґрунти. Тому вони, без сумніву,
вписуються в такий еволюційний літоряд ґрунтів.

Ґрунти досліджуваного еволюційного ряду досягають зрілості через певний промі-
жок часу. За даними О. Самойлової, у процесі саморозвитку дерново-карбонатні ґрунти
переходять у дерново-підзолисті, коли за 2 тис. років настає стадія брюніфікованої рен-
дзини, за 4 тис. років – бурого кальциморфного ґрунту, який містить близько 2 %
СаСО3, а для утворення дерново-підзолистого ґрунту, вилугуваного від карбонатів на
глибину приблизно 1,5 м, потрібно близько 10 тис. років, і чим вологіший клімат, тим
швидший процес його вилуговування й опідзолення [6, с. 150–151].

Отже, основою еволюційного ряду дерново-карбонатних ґрунтів та утворення дер-
ново-підзолистих треба вважати процес вилуговування карбонатів. У процесі еволюції
таких ґрунтів межа вилугуваного горизонту опускається в міру розчинення і винесення
вільних карбонатів, які містяться у верхній частині профілю. Карбонати глибших гори-
зонтів ґрунту у цьому випадку майже не розчиняються, оскільки волога, яка надходить
з верхніх горизонтів, уже насичена карбонатами і не може їх розчинити в нижчих
горизонтах. Збільшення потужності генетичних горизонтів ґрунту відбуватиметься
услід за зростанням вилугуваної товщі. Після винесення вільних карбонатів з усього
ґрунтового профілю його розвиток буде наближуватись до розвитку ґрунту на
безкарбонатних породах [7, с. 37–38]. Отже, ріст генетичних горизонтів таких профілів
триває доти, доки не будуть винесені всі карбонати з ґрунтової товщі. Після цього біо-
кліматичні чинники вільно взаємодіють з літогенними і профіль ґрунту набуває стій-
кого стану. Коли зростає вік ґрунту, простежується ускладнення профілю нових гене-
тичних горизонтів, збільшення потужності елювіального та модифікації  ілювіального
горизонтів.

Як тільки процеси внутрішньоґрунтового звітрювання утворили квазірівноважний
продукт, настає стадія динамічної зрілості ґрунту. Інтегральним показником зрілості
ґрунтів є баланс речовин. Відомо, що у зрілому ґрунті такий показник близький до
нульового, а в незрілому він різко від’ємний чи додатний. Ми розрахували показники
балансу компонентів у досліджуваних ґрунтах Малого Полісся. Унаслідок порівняння
запасів СаО у дерново-підзолистих ґрунтах, підстелених щільними карбонатними по-
родами, з дерново-карбонатними ґрунтами виявлено, що у перших запаси оксидів
кальцію набагато нижчі. Наприклад, у генетичних горизонтах дерново-підзолистих
ґрунтів, підстелених щільними карбонатними породами, ці значення становлять 0,16–
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0,69 кг/м2 (у шарі 0–30 см), а у дерново-карбонатних вони сягають 1,01–1,71 кг/м2.
Іншими показниками динаміки розвитку ґрунтів є запаси півтораоксидів та силіцію. За-
галом формування ґрунтів на вапняках веде до їхнього збагачення півтораоксидами,
менше – силіцієм, калієм. Однак у процесі еволюції вміст півтораоксидів зменшується,
а вміст силіцію закономірно збільшується. Одержані результати розрахунків балансу
півтораоксидів у ґрунтах Малого Полісся засвідчують, що в дерново-карбонатних ґрун-
тах ці запаси є вищими, ніж у дерново-підзолистих, підстелених щільними карбонат-
ними породами. На підставі цього робимо висновки, що дерново-підзолисті ґрунти,
підстелені щільними карбонатними породами, є еволюційно “старшими”, ніж сучасні
дерново-карбонатні ґрунти, а в процесі еволюції сягнуть останньої ланки, утворивши
звичайний тип дерново-підзолистих ґрунтів.

Інша гіпотеза формування дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільними кар-
бонатними породами, пов’язана з діяльністю льодовика і талих льодовикових вод у
четвертинний період. Оскільки відомо, що потужні потоки талих вод розмивали, пере-
носили і перевідкладали значні маси пухких наносів у крайових областях льодовика, то
можна припустити, що ґрунтоутворювальна порода порівняно зрідка представлена
однорідною товщею значної потужності, а ґрунти можуть формуватися не на одній, а
на декількох породах, коли одна змінює іншу в межах ґрунтового профілю. У такому
випадку йдеться про підстильні породи. Б. Розанов і В. Ковда [3, 5] зазначали, що такі
породи особливо поширені в постгляціальних областях, де особливо часто спостері-
гають зміну і шаруватість поверхневих відкладів. Найчастіше ґрунти формуються на
породах, верхня частина яких представлена легшими породами порівняно з нижчим
шаром.

Ґрунтоутворювальними породами Малого Полісся є переважно утворення четвер-
тинного періоду різної потужності та крейдові відклади. Руйнування крейдової товщі
роботою льодовика, розмивання і перевідкладення водно-льодовикових відкладів зумо-
вили формування двочленної ґрунтоутворювальної породи. Водно-льодовикові відкла-
ди у процесі ґрунтоутворення збагачувались карбонатним матеріалом унаслідок декар-
бонізації мергелів та вапняків, а також завдяки впливу жорстких карбонатних вод на-
сичувались кальцієм. У досліджуваних ґрунтах потужність четвертинних відкладів нез-
начна (у середньому до 0,3–0,5 м), однак дуже часто вони настільки малопотужні, що
під час ґрунтоутворення повністю входять у перехідний до породи горизонт, створю-
ючи видимість ґрунтів, розвинених безпосередньо на карбонатних породах. Унаслідок
взаємодії чинників ґрунтоутворення в ілювіальних та перехідних горизонтах таких
ґрунтів утворились скупчення уламків карбонатів.

Залягання водно-льодовикових відкладів на породах, багатих на елементи зольного
живлення (особливо карбонатних), позначається на всіх елементарних ґрунтових про-
цесах. Дослідження ґрунтоутворення на подібних породах у зоні лісостепу виконане
Н. Ремезовим (1951). Він зазначав, що з наближенням карбонатних порід до поверхні
суттєво поліпшується водний і поживний режим лісу; у видовому складі з’являються і
домінують вимогливі деревні породи (дуб) [6, с. 126–127]. Отже, підстильні породи
опосередковано, через біологічний колообіг, можуть кардинально змінювати характер
ґрунтоутворення.

Літологічні відмінності шарів здебільшого зумовлені не лише ґрунтоутворюваль-
ним процесом, а й різноманітністю самих наносів, їхньою різною генезою. У такому
випадку ґрунтоутворювальний процес залежить від кінцевого складу породи, а склад
материнської породи залежить не лише від кліматичних умов звітрювання, а й від рель-
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єфу, водопроникності, аерації. Значною мірою він зумовлений і вихідними чи підстиль-
ними породами. Суттєве різноманіття складу ґрунтоутворювальних порід призводить
до того, що в одних і тих же кліматичних умовах на різних породах формуються різні
типи ґрунтів. Це явище одержало назву літогенної дивергенції ґрунтоутворення [1,
с. 99]. Прикладом літогенної дивергенції ґрунтоутворення на території Малого Полісся
є поєднання ареалів дерново-карбонатних ґрунтів, дерново-підзолистих ґрунтів, підсте-
лених щільними карбонатними породами, та дерново-підзолистих ґрунтів на водно-
льодовикових відкладах. Причому, очевидно, що дерново-карбонатні ґрунти є молоди-
ми ґрунтами, а дерново-підзолисті – зрілими. Речовинний склад і властивості порід
найрізкіше впливають на властивості молодих ґрунтів. На пізніших етапах розвитку
властивості ґрунтів, які формуються в одних біокліматичних умовах на різних породах,
стають подібними за кількісними та якісними показниками, проте вони практично
ніколи повністю не збігаються. Прикладом такої подібності є дерново-підзолисті ґрун-
ти, підстелені щільними карбонатними породами та дерново-підзолисті ґрунти на водно-
льодовикових відкладах.

Отже, на підставі аналізу літературних джерел та власних експериментальних дос-
ліджень стосовно генези й еволюції дерново-підзолистих ґрунтів, підстелених щільни-
ми карбонатними породами, зазначимо про складність і проблематичність цього питан-
ня, оскільки погляди науковців різноманітні, а елементарні процеси в ґрунтах досить
складні. І, як наслідок, важко, чи навіть не доцільно виділяти одну з гіпотез, як оста-
точну. Адже досліджувані ґрунти за ознаками і властивостями в одному випадку є
такими, що сформувались на породах, які звітрились, а інші мають ознаки і рештки
водно-льодовикових наносів.
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GENESIS AND EVOLUTION OF SOD-PODZOL SOILS WITH UNDERLING
COMPACT CARBONATES

M. Saliuk

National University of Uzhgorod,
Pidhirna St., 46, Uzhgorod, 88000, Ukraine

Modern researches of genetic nature of sod-podzol soils with underling carbonates are considered in
the article. They are erected to evolutional row from rendzina to sod-podzol soils and forming soils on
the layer of water-glacial with were put on carbonates rocks.

Key words: genesis, evolution, sod-podzol, soils, carbonic rocks.

ГЕНЕЗИС И ЭВОЛЮЦИЯ ДЕРНОВО-ПОДЗОЛИСТЫХ ПОЧВ, ПОДСТИЛАЕМЫХ
ПЛОТНЫМИ КАРБОНАТНЫМИ ПОРОДАМИ

М. Салюк

Ужгородский национальный университет,
ул. Подгорная, 46, г. Ужгород, 88000, Украина

Рассмотрено научные взгляды на исследования генетической природы дерново-подзолистых
почв, подстилаемых плотными карбонатными породами. Они сводятся к эволюционному
литоряду от дерново-карбонатных к дерново-подзолистым и формирование почв на толще
водно-ледниковых отложений, которые были наложены на кору выветривания карбонатных
пород.

Ключевые слова: генезис, эволюция, дерново-подзолистые, почва, карбонатные породы.


